



塔其

蘇共中央全會

針。蘇共總書記契爾年科並在會中發表講話。

契爾年科在此次中央全會上講話的重點計有：(一)關於改善國民經濟管理制度。契爾年科指出，並不需要去建立新的機構，使現有的機構充分發揮作用就足够了。他因而提出精簡行政機構的問題，精簡的範圍包括了低級、中級和最高管理機構。蘇共總書記強調，精簡機構的目的在於達成生產和管理人員之間數量的最恰當比例。而為了改善國民經濟的管理，契爾年科宣佈，將對那些在今年出現的任何紕漏、任何無法按時完成的工作，採取比以往任何時候都嚴厲的懲罰。他同時指出，在判斷一個領導人員的成績好壞時，將不僅只依據他是否及時地完成計劃指標和合同任務，而且還要根據他為改善人們勞動和生活條件所作的實際努力。(二)改革普通和職業學校教育問題。契爾年科在演講中指出，由於科技革命和資訊的大量增加，對教育者和受教育者都形成一股壓力，他建議贊同此一方案，並提交最高蘇維埃表決。他同時宣佈，從今年九月一日起將分階段地提高教育工作人員的薪資，提高的幅度平均為百分之三十。

自從今年一月公佈了蘇共中央有關普通與職業學校基本方針的改革草案後，這個草案就成為蘇聯全國各界討論的主題。據「真理報」的報導，為了討論此一草案，曾召開了一百三十萬次會議，參加的人數達一億二千萬，佔成人人口的九成。從十四日「真理報」所發表長達兩頁的摘要看，這一改革的主要目的在於：(一)更嚴格地控制青年。領導層認為，青年對敵人思想，即西方價值觀念，並沒有太大的抵抗能力，而且不知道資本主義的反動性質，因此必須藉由教育的改革，加強在思想教育上的工作。(二)找出解決技術工人日見短缺的辦法，在中學訓練專門人員，以便在他們畢業後，分發到蘇聯工業所需的地方。

此次中央全會有兩個特點，一是在事前為契爾年科搞個人崇拜，藉以加強他的黨領袖地位。如軍方的「紅星報」即發表長文，讚揚契爾年科在三年代初期擔任邊防衛兵時的英勇表現；會中並通過政治局的一項提議，推舉契爾年科擔任蘇聯最高蘇維埃主席團的主席。其次是這次的全會並沒有

宣佈政治局成員或其它部門的重大人事變動。

蘇聯最高蘇維埃大會

組成，審議有關蘇共中央全會所提出的決議案。

十一日的兩院（民族院、聯盟院）聯席會議中，由蘇共中央政治局委員、中央書記戈巴喬夫（M. S. Gorbachev）根據蘇共中央的建議，提名蘇共總書記契爾年科兼任蘇聯最高蘇維埃主席團主席，此項提議獲得全會一致通過。契爾年科在當選後，曾發表預先準備好的演說，指出蘇聯在外交上將求取國際政壇上所必須的公正協議，在內政上則將繼續執行前任主席安德洛波夫的政策——加強勞動紀律和責任感。而根據他的提名，聯席會議任命了齊洪諾夫繼續擔任蘇聯部長會議主席。在兩院分別舉行的第一次會議上，沃斯（A. E. Voss）被選為民族院主席，托爾庫諾夫（L. N. Tol-kunov）則當選為聯盟院主席。而蘇聯最高蘇維埃主席團的其它成員：一名第一副主席、十五名副主席（他們分別是十五個加盟共和國中的最高蘇維埃主席團主席）、一名書記及廿一名委員，亦在當天會議中被選出。

十二日的會議批准了由齊洪諾夫所提出的蘇聯部長會議名單，除齊洪諾夫擔任主席外，另有三名第一副主席（分別是阿利耶夫、葛羅米柯、阿爾希波夫），十一名副主席，及六十二名部長和廿一名國家委員會主席（有身兼二種職務者，如外交部長葛羅米柯兼任了第一副主席）。齊洪諾夫並就蘇聯部長會議今後的工作向大會代表發表演說。他先表明蘇聯部長會議的全部活動將是貫徹蘇聯共產黨的方針，並指出蘇共是蘇聯社會的領導力量，它確定社會發展的總前景和國家的內外政策路線。然後指出，蘇聯的當前急務是改善行政制度，以期能藉調整過的經濟方法來完成一九八六至一九九〇年的五年計劃；他說，蘇聯在發展工業自由及工人福利的同時，必須加強民主集中制及集中管理。而在對外關係上，齊洪諾夫指出，蘇聯無意侵犯任何人的安全，並願意在平等和同等安全的基礎上，就限制和裁減武器達成根本的措施。大會在贊同了部長會議今後工作的基本方向後，並審議、通過蘇聯普通學校與職業學校的改革草案。此外，並任命齊利比洛夫（V. I. Terbilov）為蘇聯最高法院主席，利坤可夫（A. M. Rekunkov）為蘇聯總檢察長。

此次最高蘇維埃代表大會最令人注意的是蘇共總書記契爾年科兼任了最高蘇維埃主席團主席。契爾年科自今年二月當選為蘇共總書記到現在，在二個月的時間內已經取得了布里茲涅夫、安德洛波夫生前所擁有的三項職位：蘇共總書記、國防會議主席、蘇聯最高蘇維埃主席團主席。雖然他取得這些職位的速度遠快過於他的前任，而似乎權力獲得鞏固，但他亦有年齡太大的這個致命傷，因此外界的注意力與猜測也就集中在誰將是他的繼任者身上。而被猜測最多的是戈巴喬夫。戈巴喬夫在這次的大會中不僅擔任提名契爾年科為主席團主席的工作，且獲得了最高蘇維埃聯盟院外交委員會主席的職位，通常這一職位是克宮掌管理論者所擁有（遠如蘇斯洛夫，近如在未當選為蘇共總書記的契爾年科），就權力而言，掌管理論的人其權力僅次於蘇聯領導人，而能影響外交、經濟和黨的內部事務。因而，外界的猜測似又獲得證實。在契爾年科上臺後，西方對於改善美蘇關係曾寄予厚望，但是從他發表的言論看，蘇聯仍將對美採取強硬政策，而一般認為，戈巴喬夫若在將來接任蘇共總書記，將會使蘇聯有一個大的轉變。這種轉變與蘇聯對外政策之間的關聯如何，是值得在未來探究戈巴喬夫是否接任總書記的同時須加以注意的。

在蘇共召開中央全會後，蘇聯最高蘇維埃大會也於四月十一、十二兩日舉行。此次大會是新選出的第十一屆最高蘇維埃代表的第一次大會。大會任務在於選出新的最高蘇維埃主席團，作為最高蘇維埃閉幕期間執行最高國家權力機關的職能；並選出主席團主席，及批准蘇聯部長會議的

全蘇農工綜合體問題經濟會議

全蘇農工綜合體問題經濟會議於三月廿六日在莫斯科召開，會程二天，會議由蘇共總書記契爾年科主持，與會者計有黨政領導人、學者和農業工作者。此次會議的討論主題是提高農業效率的途徑。契爾年科在會議上發表演說時指出，發展農業不僅是經濟問題，而且是具有相當意義的社會政治任務。他說，兩年前通過「食品綱領」以來，農業生產有所增加，但這僅是開始而已，現在需要在糧食生產方面、向人民供應食品方面，達到更高的水準。另外，蘇共中央政治局委員、中央書記戈巴喬夫也對這個問題作了報告。戈巴喬夫指出，去年的農業總產值比一九八二年增長百分之五，農村的社會改革工作加快了步驟；在農業方面有了可喜的進展，但總的情況不能令人滿意；在五年計劃的頭三年裏，農業部門向國家提供的糧食、牲畜、牛奶等，少於原訂的計劃。戈巴喬夫進一步指出，必須加強農業的機械化，改善其管理工作，更快地採納、應用科技上的成就。在第二天的會議中，與會者對黨、蘇維埃、經濟部門在提高農業經濟效率上的當前問題作了廣泛的討論。會議結束前並致文契爾年科，指出他們將全力支持黨在全面發展社會主義經濟上的路線。

蘇共中央在一九八二年通過了蘇聯的「食品綱領」，這個綱領的宗旨是對蘇聯現有的潛力作最大的發揮，擴大所有農業部門的產量，因此建立了統一綜合體，統一經營農產品的生產、加工、保管和運輸。這個農工綜合體成了蘇聯八十年代全面發展農業計劃的經濟基礎。在去年初，蘇聯完成了國民經濟農工綜合體管理機構的改組工作，成立了各級農工聯合公司，這對協調和加強國民經濟農工綜合體各部門的活動和聯繫、改進農業生產狀況起了一定的促進作用。

這次在莫斯科舉行的討論農工綜合體問題經濟會議中，總結了近二年來在這方面的工作情況。雖然在會上指出了一九八三的農業總產值比一九八二年增加了百分之五，但是去年仍然沒有公佈糧食的產量。一般估計蘇聯在去年的糧食產量為二億噸左右，（契爾年科在最高蘇維埃代表的競選演說中透露為一億九千萬噸），仍未達到第十一個五年計劃（一九八一—八五年）所規定的年平均產量二億三千八百萬至二億四千五百萬噸的水平，而農業生產的實際增長速度亦遠低於百分之十點五的計劃指標。這說明了農工綜合體雖然在某種程度上發揮了它的效能，但尚未有效地解決近年來蘇聯在農業方面的一些難題。

蘇軍海上大規模演習

四月初，蘇聯在大西洋展開一次規模龐大的海軍演習。據英國國防部宣佈，蘇聯以核子巡洋艦「基洛夫號」為首的北海艦隊和波羅的海艦隊出現在以挪威海為中心的大西洋，並進行大西洋海域空前的大規模演習。據報導稱，參與此次演習的蘇聯軍力計有一百四十多艘水面戰艦和七十艘潛艇、四十艘支援軍艦，另有五十架「逆火式」轟炸機。除了在大西洋的演習外，另外在印度洋、地中海和加勒比海也都舉行了海軍演習。這一次演習的規模比之從前蘇聯海軍的「海洋七〇年大演習」和「海洋七五年大演習」都有過之而無不及。

蘇聯海軍在這個時候舉行規模龐大的全球性演習，自有其所欲達到的目的：（一）炫耀軍力。以大規模的演習向其友邦和潛在的敵國顯示，蘇聯和美國一樣，擁有跨越太平洋和大西洋的海軍，因此也擁有全球性的戰略利益；而在某種意義上，蘇聯和美國一樣，是一個真正的超級大國。（二）為了向上個月北約國家在挪威海舉行的反潛與兩棲登陸演習還以顏色。當時北約共有九個國家出動一百五十艘軍艦及三百架飛機參加演習。（三）為了破壞雷根的緩和運動，因而在軍事上製造種種緊張，除了支助越南同時在中越邊界和泰棉邊界燃起戰火外，就是舉行大規模的海軍演習。特別是四月七日在美國

新奧爾良之南約一百三十哩處的墨西哥灣舉行的演習，一萬七千噸的直升機航空母艦「列寧格勒號」也曾出動參加。藉此次演習來試驗蘇聯新造的導向飛彈驅逐艦，以及最近才下水、排水量達二萬二千噸的「基洛夫號」核子巡洋艦，如何在擁擠的挪威海中靈活操作。(四)一直到六〇年代初期，蘇聯的海軍始終是一支採取防禦守勢的沿岸海軍，然而在廿年後的今天，却發展成爲一支強大的遠洋海軍，其最大功臣當屬現任海軍總司令高希可夫。他從一九五六年任職至今，已達廿八年，把蘇聯變成全球最大的海軍國家（至少在數量上是如此，蘇聯計有一千七百餘艘艦艇，而美國則擁有五百餘艘）。高希可夫已達七四高齡，故也可能想藉此次的海軍大演習，作爲功成身退的最後告別禮。

對於蘇聯這次大規模的海上演習，西方國家反應不一。不過由於蘇聯海軍在此次演習中所顯現出來的迅速集結能力，讓北約國家感到憂慮。然而據美國太平洋艦隊總司令克羅威的看法，儘管蘇聯在艦艇的數量上領先，但是美國海軍仍然是全世界最優良的。就目前美、蘇在太平洋的海軍部署而言，美國在西太平洋約部署了五十艘左右的戰艦，而蘇聯的太平洋艦隊在一九六八年時只有五十艘海面戰鬥船隻，現在已增加到八十艘左右；在潛艦方面，蘇聯在太平洋地區約有一百廿五艘潛艦，其中半數是核子動力潛艦，而美國在這個地區只有五十艘核子動力潛艦。因而某些美國專家認爲，如果不是因爲美國科技較進步、反潛作戰訓練較佳，而且潛艦比較能避免被敵人發現，則蘇聯可能已經在太平洋海軍軍力上取得了優勢。據美國國防部在四月十日發表的一份有關蘇聯軍力的報告指出，蘇聯已大大地增強了它的軍事進攻能力，並且顯著地加強了它在全球進行軍事作戰的能力。總之，自由世界對蘇聯的軍力擴張都應有所警惕，至於蘇聯外長葛羅米柯致函聯合國秘書長斐瑞斯（四月十五日「真理報」報導），表示莫斯科準備多邊談判海軍裁軍，應視爲是一種宣傳的煙幕而已。

蘇聯加緊利用越南軍事基地

蘇聯於四月初左右已派遣四百名全副裝備的海軍陸戰隊駐紮在越南的金蘭灣蘇聯軍事基地。根據日本「產經新聞」四月六日的報導，蘇聯可能已將這座基地從一個補給站升級爲戰略前進基地。據美國有關人士透露，蘇聯的海軍陸戰隊在四月十五日於海防以南約一百六十

公里處舉行了一次登陸演習，而航空母艦「基輔號」也參加了此次演習。從這二件事可看出，蘇聯正在加緊利用金蘭灣的軍事基地。

美國國防部長溫伯格在去年有關蘇聯軍事力量的每年例行報告中說，蘇聯海軍利用美國以前在金蘭灣的海軍基地，使它的海軍能在東南亞作戰，並在出現危機時部署到印度洋。雖然蘇聯駐新加坡大使館一等秘書在今年二月九日召開記者會，反駁有關蘇聯在越南從事擴張的說法，並稱在越南只有美國人才有軍事基地。但是這種說法並不爲東南亞國家所接受。泰國國家安全會議秘書長在元月廿二日的太平洋安全會議上發言時指出，蘇聯在金蘭灣除擴張機場容納更多飛機之外，在一九八〇年增建過浮動碼頭，已有五座完成的浮動碼頭在使用中，第六座正在構築中。就整個蘇聯海軍進入金蘭灣的過程而言，它先是在一九七九年時經常派艦艇訪問金蘭灣，一九八〇年渦輪推動的圖一九五型飛機開始自海參崴長途飛行到達，一九八一年四架熊式機開始永久駐紮在金蘭灣機場，每隔三個月換防一次。這批飛機到達後，開始對整個亞洲及孟加拉灣作例行偵察任務。

蘇聯加緊使用金蘭灣的軍事基地是配合其整個海上勢力擴張的計劃。過去卅多年來，蘇聯一直試圖對東南亞保持海上監視活動，其目標原來是防禦性的，而今日蘇聯的海軍已不再是防禦性的，因而它更需要在東南亞擁有一個基地——進而威脅美國的太平洋艦隊，而金蘭灣正是最適合這種需要的地方。自一九八〇年代之後，金蘭灣已逐漸變成一個容納數千蘇聯軍事人員的堡壘和供蘇聯核子及傳統艦艇加油的基地。至於越共政權，則毫無選擇的只好對蘇聯提供金蘭灣的設施，因爲越共極需蘇聯每年提供約十億美元的軍、經援助。